

Рецензия

на статью А. И. Дземы ««Век отчаяния» в оценках Вл. Соловьева»

В статье рассматривается отношение Вл. Соловьева к философии 19 века и, в особенности, к гегелевскому проекту построения окончательной системы философии. Эта тема чрезвычайно важна и актуальна, поскольку наследие Гегеля до сих пор остается предметом дискуссий в историко-философских исследованиях, и кроме того в творчестве самого Соловьева отношение к Гегелю является важным пунктом, позволяющим увидеть главные новаторские тенденции его философии.

Автор статьи очень точно и глубоко анализирует ту критику, которую Соловьев направляет против западной философии в своих главных работах. Показано, что Соловьев очень ясно осознал невозможность окончательных и полных систем в философии. В этом он оказался очень чутким к тем новым тенденциям, которые вошли в философию во второй половине 19 века (иррационализм Шопенгауэра и Ницше, идеи позитивизма о бесконечном многообразии знания, неокантианская модель бесконечного развития знания). Однако несмотря на это Соловьев не отказался полностью от наследия Гегеля и других немецких философов, он в своих поздних работах (особенно в цикле статей «Теоретическая философия») попытался диалектически совместить идею Гегеля о цельности и единстве философии с идеей бесконечного развития, не допускающего построения окончательной системы. В этой «непоследовательности» Соловьева, как совершенно верно констатирует автор статьи, заключается огромное преимущество его философии, поскольку именно этот путь позволяет избежать и «окостенения» философского знания в окончательной системе и релятивистического размывания философии в множестве частных тенденций, что и происходит в современной западной философии.

Статья написана на высоком научном уровне, ставит и решает очень важную задачу и дает важный вклад в исследование философского наследия Вл. Соловьева.

Статью можно рекомендовать для публикации в журнале «Соловьевские исследования».

Доктор философских наук,
профессор

И.И. Евлампиев

*личную подпись Свистункина и.и.
закрепо.*

*Документ подготовлен в
Институте философии РАН
и размещен в
Сети по адресу <http://3pbi.ru/scien>
экспертная комиссия по наградам
Спи Илюмовой
28.04.2016*

